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ΤΕΛΟΣ στα χοκογλυφικά παιχνίδια με το ελλη
νικό χρέος θέτει η κυβέρνηση με την αντίθεσή 
της σιο γαλλικό σχέδιο και σε κάθε άλλη εκδο
χή λύσης που θα μπορούσε να δεσμεύσει τη χώ
ρα με εξοντωτικά επιτόκια για πολλές δεκαετίες. 
«Δεν θα αντοπνροβοληθονμε» μεταδίδουν κυ
βερνητικές πηγές, εξηγώντας ότι η Ελλάδα ζητεί

επιτόκια κάτω του 4%. Κατά τα άλλα, ουδείς μπο
ρεί να προεξοφλήσει με βεβαιότητα αν στο αυ
ριανό Ειιτο^ουρ θα ανακοινωθεί η «συνολική 
λύση» που θα προσφέρουν στην Ελλάδα οι εταί
ροι της για να εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση 
της χώρας για την επόμενη τριετία. Σύμφωνα με 
επίσημες πηγές, οι εκκρεμότητες παραμένουν και 
το ραντεβού της λύσης θα ανανεωθεί για τον Σε
πτέμβριο. Σύμφωνα με πηγές του «Βήματος της

Κυριακής», ωστόσο, η «συνολική λύση» έχει εν 
πολλοίς ολοκληρωθεί και το περίγραμμά της εί
ναι πιθανόν να αποκαλυφθεί αύριο στο Eurogroup 
προκειμένου να σηματοδοτήσει το «τέλος της αρ
χής» της ελληνικής κρίσης χρέους και να αντι
μετωπιστεί η πρωτοφανής πίεση των αγορών σε 
ολόκληρη την περιφέρεια της ευρωζώνης που τα 
τελευταία 24ωρα δείχνει να αποκτά ανησυχητι
κές διαστάσεις.

■  Τέλοδ στα τοκογλυφικά παιχνίδια με το ελληνικό χρέοδ θέτει η κυβέρνηση λέγονταε «όχι» στο γαλλικό σχέδιο και σε κάθε λύση που 
θα δεσμεύσει τη χώρα με εξοντωτικά επιτόκια για πολλέβ δεκαετίεβ -  «Συνολική λύση» αναζητείται στο αυριανό Ειικ^τοιιρ

«Δεν θα αυτοπυ μοβοληθούμε»
Πίσω από το πέπλο μυσπκότη- 

τας που απλώνουν οι «επίση
μες πηγές» ενημέρωσης μεταδίδο
ντας ότι οι πιστωτές δεν συμφωνούν, 
ότι όλες οι πιθανές λύσεις είναι ατε
λείς και ότι οι τελικές αποφάσεις θα 
μετατεθούν για τον Σεπτέμβριο επι
κρατεί η πεποίθηση ότι οι αγορές 
δεν μπορούν να περιμένουν ως τό
τε. Τα ασφάλιστρα κινδύνου για το 
χρέος της Ελλάδας, της Ιρλανδίας 
και της Πορτογαλίας ανήλθαν την 
Παρασκευή σε ύψη-ρεκόρ, ενώ οι 
διαφορές απόδοσης (spreads) των 
ομολόγων κρατών όπως η Ιταλία 
από εκείνες των γερμανικών ομο
λόγων διευρύνονται αγγίζοντας ρε
κόρ εικοσαετίας. Κατά συνέπεια 
πολλοί αναμένουν ότι αμέσως με
τά το αυριανό Eurogroup ενδέχε
ται να ανακοινωθούν τουλάχιστον 
οι γενικές προθέσεις της ευρωζώ
νης για τις πρωτοβουλίες που θα 
δρομολογήσουν την εκτόνωση της 
κρίσης χρέους.

■ «Οχι» στο 
«γαλλικό φιλί»

Το «γαλλικό φιλί» στην Ελλάδα που 
προβλήθηκε περίπου ως «θαυμα
τουργό» την περασμένη εβδομάδα 
έχασε γρήγορα τη γοητεία του. Η 
γαλλική πρόταση, η οποία προσ
διορίζει ότι η Ελλάδα θα «μετακυ- 
λίσει» (roll over) και θα «απλώσει» 
στα επόμενα 30 χρόνια μέρος των 
υποχρεώσεων της επόμενης τριετίας 
(καταβάλλοντας ετήσιο επιτόκιο 
ύψους σχεδόν 8%), χαρακτηρίστη
κε «εκτός πραγματικότητας» τόσο 
από την ελληνική κυβέρνηση όσο 
και από παράγοντες μεγάλων ξένων 
τραπεζών. «Αυτοίοι όροι οδηγούν 
μια χώρα απευθείας στη χρεοκο
πία, κατά συνέπεια οι τράπεζες δεν 
σπεύδουμε να υιοθετήσουμε μια 
λύση που δεν είναι δυνατόν να υπη
ρετηθεί στην πράξη» εξηγεί προς 
«Το Βήμα της Κυριακής» στέλεχος 
μεγάλης επενδυτικής τράπεζας. Σή
μερα η επικρατέστερη θέση είναι ότι 
η γαλλική πρόταση θα παραμείνει 
«στο τραπέζι», ωστόσο σε μια εκ
δοχή με αισθητά χαμηλότερο επιτό
κιο. Αλλες είναι όμως οι προτάσεις 
-  γερμανικής εμπνεύσεως -  που ανα
μένεται να συγκροτήσουν τον «πυ
ρήνα της λύσης».

Σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές, 
υπάρχουν σοβαρές πιθανότητες να 
συζητηθεί στο Eurogroup η βούλη
ση της ευρωζώνης για ένα σχέδιο 
αντικατάστασης ομολόγων που λή
γουν με νέα μικρότερης απόδοσης 
ή μεγαλύτερης διάρκειας που θα συ
νοδεύονται από τη «μερική εγγύη
ση» του Προσωρινού Μηχανισμού 
(EFSF). Ο Μηχανισμός θα εγγυάται 
την αποπληρωμή τους -  είτε για ορι
σμένα από τα έτη ως τη λήξη τους 
είτε για ποσοστό της συνολικής 
αξίας τους. Η ελληνική πλευρά δεν

«Μαβ συγχωρεϊτε, δεν θα πάρουμε» μοιάζει να λέει ο υπουργόε Οικονομικών 
κ. Ευ. Βενιζέλοε στη μέχρι πρότινοε ομόλογό του Γαλλϊδα Κριστίν Λαγκάρντ 

(η οποία ανέλαβε πλέον καθήκοντα επικεφαλήε του ΔΝΤ) καθώε η ελληνική κυβέρνηση 
έχει εκφράσει την αντίθεσή τηβ στο γαλλικό σχέδιο

Τ Ο  Σ Ε Ν Α Ρ Ι Ο  Τ Η Σ  « Β Ε Λ Ο Υ Δ Ι Ν Η Σ »  Χ Ρ Ε Ο Κ Ο Π Ι Α Σ
Σύμβουλοι του κ. Β. Σόιμπλε και άλλοι εμπειρο
γνώμονες των Βρυξελλών φέρεται ότι υποστη
ρίζουν πως η «επιλεκτική χρεοκοπία» μπορεί να 
αποδειχθεί ο καταλύτης που θα ωθήσει τους 
περισσότερους πιστωτές να συμμετάσχουν «οι- 
κειοθελώς» σε ένα πρόγραμμα ανταλλαγής 
ομολόγων τύπου Βταάγ. Εκτιμάται, δηλαδή, ότι 
οι «επαχθείς» οίκοι μπορούν να «αξιοποιηθούν» 
καταλλήλως ώστε να... «πειστούν» οι πιστωτές 
να συναινέσουν σε μια ήπια αναδιάρ
θρωση (με περικοπή) του δημοσί
ου χρέους, απαραίτητη για τη... 
μεσοπρόθεσμη επιστροφή της 
Ελλάδας στις αγορές.
Οπως επισημαίνουν ανώτατες ελ
ληνικές πηγές, η μέθοδος αυ
τή προϋποθέτει ότι η ΕΚΤ 
θα συμφωνήσει στην 
εφαρμογή έκτακτων 
«προστατευτικών μέ
τρων» για τις τράπεζες

&

που διαθέτουν «ελληνικό χαρτί». Θα συνεχίσει, 
δηλαδή, να το αποδέχεται ως ενέχυρο για την 
παροχή ρευστότητας εξασφαλίζοντας ότι τα 
γκισέ των τραπεζών θα παραμείνουν ανοιχτά. 
Ανεξάρτητες πηγές διαβεβαιώνουν ότι, παρά τη 
σθεναρή δημόσια αντίθεση του κ. Ζαν-Κλοντ 
Τρισέ στη μέθοδο αυτή, σχετικά σενάρια εκτά
κτου ανάγκης έχουν ολοκληρωθεί μυστικά και 
θα εφαρμοστούν αν χρειαστεί. Ως εκ τούτου, 
αν τελικώς αποφασιστεί, θα πρόκειται για μια 
«βελούδινη χρεοκοπία» της Ελλάδας αφού το 
χρηματοπιστωτικό σύστημα δεν θα υποστεί 

περισσότερες συνέπειες από όσες έχει ήδη 
υποστεί. Αντίθετα, η «επιλεκτική χρεοκοπία» 

μπορεί κατά έναν παράδοξο τρόπο να σηματο
δοτήσει το «τέλος της αρχής» για την 

κρίση χρέους.

Ο Βόλφγκανγκ Σόιμπλε εκτιμά ότι 
υπάρχει τρόποε να πειστούν οι 
πιστωτέε σε ήπια αναδιάρθρωση

εχει αντίρρηση, αρκεί τα επιτόκια 
να είναι χαμηλά. Πρόκειται για τη 
«γερμανική πρόταση» αναδιάρθρω
σης του χρέους την οποία αποκά
λυψε πρώτο «Το Βήμα της Κυρια
κής» στις 30 Ιανουάριου 2011, 
κατατέθηκε δημοσίως από γερμα
νικές πηγές την άνοιξη, αποσύρθη
κε στη συνέχεια λόγω αναδράσεων 
της ΕΚΤ και επανέρχεται σήμερα. 
Κατ’ ουσίαν είναι μια ευρωπαϊκή εκ
δοχή του αμερικανικού Brady Plan 
για την αναδιάρθρωση των χρεών 
χωρών της Λατινικής Αμερικής που 
εφαρμόστηκε επιτυχώς στις αρχές 
της δεκαετίας του ’90.

Η συμμετοχή των πιστωτών είναι 
εθελονακή. Αλλά οι πιστωτές της Ελ
λάδας παραμένουν επιςρυλακπκοί.

«Αυτοί οι όροι οδηγούν 
μια χώρα απευθείας 

στη χρεοκοπία» εξηγεί 
στέλεχος μεγάλης 

επενδυτικής τράπεζας

διακράτηση παλαιών ομολόγων που 
θα χαρακτηρίζονται «χρεοκοπημέ
να» (απώλεια 100%)! Αυτός είναι ο 
λόγος που η ευρωζώνη ενδεχομένως 
διακινδυνεύσει να προκαλέσει «επι
λεκτική χρεοκοπία» στην Ελλάδα. Το 
κρίσιμο σημείο που απορροφά τις 
περισσότερες ώρες των μυστικών 
διαπραγματεύσεων είναι να εξα
σφαλιστεί η αποφυγή της ενεργο
ποίησης των ασφαλίστρων κινδύνου 
(CDS).

■ Εκπτώσεις 
και... στο χρέοδ

Η ανταλλαγή ομολόγων είναι η μία 
από τις δύο κύριες μεθόδους με τις 
οποίες θα εξασφαλιστεί η «συμμε
τοχή του ιδιωτικού τομέα» στη χρη
ματοδότηση των... μεσοπρόθεσμων 
υποχρεώσεων της χώρας (μεγάλο μέ
ρος των οποίων είναι η εξυπηρέτη
ση παλαιότερων δανείων και η πλη
ρωμή τόκων). Η δεύτερη μέθοδος 
είναι να προχωρήσει ο Μηχανισμός 
σε «επαναγορά» (buyback) ομολό
γων που βρίσκονται υπό διαπραγ
μάτευση στη λεγάμενη «δευτερογε
νή αγορά» και των οποίων η αξία 
έχει συρρικνωθεί κατά 50%. Στη συ
γκεκριμένη αγορά εντοπίζονται ομό
λογα ονομασπκής αξίας περίπου 70 
δισ. ευρώ τα οποία μπορούν να αγο
ραστούν με περίπου 35 δισ. εξα-
σφαλίζονιας μείωση του συνολικού

Εκ πρώτης όψεως δεν επιθυμούν να 
συμμετάσχουν σε ένα τέτοιο σχέδιο 
αφού η συμμετοχή τους ισοδυναμεί 
με απώλεια τμήματος της επένδυσής 
τους (τα νέα ομόλογα θα έχουν μι
κρότερη απόδοση). Ακριβώς γι’ αυ
τόν τον λόγο οι οίκοι αξιολόγησης 
θα χαρακτηρίσουν «επιλεκτική χρε
οκοπία» την κατάσταση των υποψη
φίων προς ανταλλαγή ελληνικών 
ομολόγων (αφού υπό συνθήκες 
Brady ο αρχικός όρος «πλήρους απο
πληρωμής» τους θα αθετηθεί). Ωστό
σο, αυτή ακριβώς η πράξη των οί
κων μπορεί να ωθήσει τους πιστωτές 
να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα 
αφού η ανταλλαγή παλαιών ομολό
γων με νέα (με «ήπια απώλεια») θα 
μοιάζει αίφνης προτιμότερη από τη

χρέους κατά 35 δισ. Τη λύση αυτή 
ένθερμα προωθεί το International 
Institute of Finance (IIF) που εκπρο- 

, σωπεί τους ιδιώτες πιστωτές.
Σύμφωνα με ασφαλείς πηγές, ο 

κ. Ευ. Βενιζέλος επίσης υποστηρί
ζει αυτή τη λύση σπς εξ απορρήτων 
συζητήσεις με ομολόγους του όπως 
ο κ. Σόιμπλε. Μάλιστα ο αντιπρόε
δρος της κυβέρνησης και υπουργός 
Οικονομικών φέρεται να έχει υπο
στηρίξει ότι αυτό θα έπρεπε να είχε 
απαιτήσει η ελληνική κυβέρνηση 
εδώ και αρκετό καιρό. Το ίδιο υπο
στηρίζουν πολλοί ειδικοί -  μεταξύ 
των οποίων έλληνες ακαδημαϊκοί 
του εξωτερικού. «Εχει έλθει η ώρα 
για την ελληνική κυβέρνηση να βρε 
τη φωνή της έπειτα από δύο χρ/ 
via ανεξήγητης σιωπής» λέει στ 
«Βήμα της Κυριακής» ο καθηγητι 
Διεθνών Χρηματοοικονομικών Α· 
ρών στο Πανεπιστήμιο του Μάντ- 
στερ κ. Αιμίλιος Αυγουλέας. «Ο A 
χανισμός οφείλει να λειτουργά 
εος μηχανισμός διαχείρισης του χ 
ους των χωρών της ΟΝΕ και 
αναρρήσεις της ΕΚΤ περί του ό, 
μη διάσωσης κράτους στη συ  
κη της ΟΝΕ οφείλουν να στ 
τήσουν. Ιδιους περιορισμούς 
μετώπιζε και η ίδια η ΕΚΤ σε ο 
με τις τράπεζες της ευρωζώ 
στις οποίες όμως διοχέτευσε 
το 2008 ως το 2010 εκατονπ 
δισεκατομμύρια ευρώ εν είδει ξ  
χυπρόθεσμων δανείων».



Η  διαπίστωση
ms anowxias

α κάνουμε μια διαπίστωση. Ολες οι αποφά
σεις, οι διεργασίες και οι κινήσεις των τε- 

. λευταίων εβδομάδων -  από το «μνημόνιο 2» 
. και τα πρόσθετα φορολογικά μέτρα ως το 

γαλλικό ή το γερμανικό σχέδιο για το χρέος 
*8# -  έχουν μια κοινή αφετηρία: το μνημόνιο  

πον συμφω νήθη κε πέρυσι απέτυχε.
Απέτυχε και στους τρεις στόχους του:

•  Δεν κατάφερε να ξαναβγάλει την Ελλάδα στις αγορές μέ
σα στο 2012 -  μόνο η Χαλιμά μπορεί ακόμη να θεωρεί κά
τι τέτοιο εφικτό... Αρα, δεν αντιμετώπισε αποτελεσματικά 
το πρόβλημα του δανεισμού.
•  Δεν κατάφερε να ελέγξει ή να απαλύνει το δημόσιο χρέ
ος, απλώς το έκανε επαχθέστερο. Αρα, δεν αντιμετώπισε 
αποτελεσματικά το πρόβλημα του χρέους.
•  Δεν κατάφερε να διεκπεραιώσει τη δημοσιονομική προ
σαρμογή λόγω της ύφεσης στην οποία βύθισε την ελληνική 
οικονομία. Αρα, δεν αντιμετώπισε αποτελεσματικά ούτε το 
πρόβλημα του ελλείμματος.

Υπό αυτή την έννοια, όλες οι κινήσεις, οι πρωτοβουλίες 
και οι διαπραγματεύσεις που αναφέραμε δεν αποτελούν πα
ρά μια έμπρακτη ομολογία αποτυχίας. Αποτυχία την οποία 
πλέον παραδέχονται τα εγκυρότερα όργανα του διεθνούς 
Τύπου (από τον «Guardian» και τη «Wall S tree t Journal» 
ως τον «E co n o m ist», τη «Monde» και τους «F inancial 
Times») και οι σοβαρότερες υπογραφές τους.

Θα ήθελα να υπενθυμίσω στους αναγνώστες ότι από 
την πρώτη στιγμή της υπογραφής του μνημονίου παρατη
ρούσαμε εδώ (και κατ’ επανάληψη) ότι η κυρίαρχη κου
βέντα που είχε ξεσπάσει ήταν άγονη -«δίκαιο ή  άδικο», 
«δεξιό  ή  αριστερό», «σοσιαλιστικό ή νεοφιλελεύθερο», 
«χρήσιμο ή αναγκαίο», όλα αυτά δεν αποτελούν παρά ιδε
ολογικές αξιολογήσεις του μνημονίου, τις οποίες μπο
ρούμε να κουβεντιάζουμε μέρες και νύχτες.

Και ότι το ζήτημα δεν ήταν να ασκηθεί στο μνημόνιο έλεγ
χος πολιτικής ορθότητας ή ιδεολογικής καθαρότητας ή κοι
νωνικής ευαισθησίας, αλλά οικονομικής αποτελεσματικό- 
τητας. Αν δηλαδή μπορεί (και με ποιο κόστος) να υλοποιήσει 
τους στόχους που το ίδιο θέτει.

απάντησή μας ήταν αρνητική: δεν μπορεί. Διότι 
(συνοπτικά) η συνταγή του μνημονίου βυθίζει τη 
χώρα στην ύφεση και η ύφεση όχι μόνο επιβαρύ
νει το χρέος αλλά τινάζει στον αέρα ακόμη και την 

προσπάθεια δημοσιονομικής προσαρμογής, αφού διαλύει 
τα δημόσια έσοδα -  δεν είναι καμιά σοφία: α’ έτος, μάθημα 
Οικονομικής Πολιτικής σε οποιαδήποτε αξιοπρεπή οικονο
μική σχολή του πλανήτη.

Δεκατέσσερις μήνες αργότερα, μπορούμε να συμφω
νήσουμε ότι αυτό ακριβώς συνέβη. Πράγμα ευχάριστο για 
τα Οικονομικά, επειδή αποδεικνύει ότι σωστά μάς τα μά
θαιναν οι καθηγητές μας. Πράγμα δυσάρεστο για τη χώ
ρα, επειδή αποδεικνύει ότι πέσαμε σε μαθητευόμενους 
μάγους.

Και τώρα προσπαθούν να το πάρουν διαφορετικά -  αλ
λά έχοντας σπαταλήσει είκοσι έναν μήνες διακυβέρνησης, 
δεκατέσσερις μήνες μνημονίου και απίστευτες ποσότητες 
πολιτικού κεφαλαίου και κοινωνικής ανοχής. Αντε τώρα να 
ξαναβρείς όσα χάθηκαν!

Ακόμη και μια αποτυχία όμως μπορεί να αποδειχθεί εποι
κοδομητική. Υπό δύο προϋποθέσεις:
■ Οτι η τρόικα και οι πολιτικοί προϊστάμενοί της θα ανιι- 
ληφθούν το αδιέξοδο της συνταγής που έχουν επιβάλει στη 
χώρα.
■ Οτι η κυβέρνηση θα προφθάσει να κάνει μερικές διορ
θωτικές κινήσεις προτού καταρρεύσει ολοσχερώς το μαγα
ζί.

Για να είμαστε εντελώς ειλικρινείς, το δεύτερο εξαρτά- 
ται από το πρώτο. Και ως τώρα δεν βλέπω καμία διάθεση 
ούτε αυτοκριτικής ούτε αναθεώρησης. Ισα-ίσα. Επιμένουν 
τόσο πολύ ότι πρόκειται για μονόδρομο ώστε πιέζουν ακό
μη και την αντιπολίτευση να τον αποδεχθεί.

έρετε γιατί; Επειδή η κυρίαρχη αντίληψη στις Βρυ
ξέλλες είναι ότι το μνημόνιο απέτυχε όχι επειδή 
ήταν αδύνατον να πετύχει αλλά επειδή είτε δεν 
εφαρμόστηκε σωστά είτε δεν εφαρμόστηκε αρ

κετά. Και ότι υπεύθυνοι για την αποτυχία του είναι εκείνοι 
που αντέδρασαν στην εφαρμογή του -  μια θεωρία την οποία 
διακινούσε ως πρόσφατα στην Ευρώπη και η ίδια η κυ
βέρνηση...

Το πρόβλημα είναι ότι αυτόν τον πεισματάρικο δογματι
σμό ανακυκλώνουν στην Ελλάδα και όσοι (πολιτικοί, ειδι
κοί, δημοσιογράφοι...) έσπευσαν άκριτα, αβασάνιστα και 
αστόχαστα να υιοθετήσουν εξαρχής την «αναγκαιότητα του 
μνημονίου» ή (ακόμη χειρότερα) τον... σωτηριολογικό του 
(!) χαρακτήρα. Εκτεθειμένοι, επιμένουν απλώς να εκτίθενται 
περισσότερο.

Για όλους αυτούς τους λόγους, ο ρόλος της κυβέρνησης 
είναι κρίσιμος. Εξαιρετικά κρίσιμος. Οχι για να καταστήσει 
αποδοτική μια καταστροφική συνταγή, αυτό δεν γίνεται. Αλ
λά για να πείσει τους ευρωπαίους εταίρους μας ότι (με αυ
τήν ή με την επόμενη κυβέρνηση) θα πρέπει να ξαναδούν 
όλο το σχέδιο από την αρχή.

Και ότι αυτή η εισήγηση δεν είναι υπεκφυγή μπροστά στο 
κόστος της προσαρμογής. Αλλά αναγκαιότητα που προκύ
πτει από τη διαπίστωση της αποτυχίας.

Γελοία
επικίνδυνα

α συμφωνήσω ότι η οσμή της βίας δεν 
εισέβαλε τώρα στην πολιτική με τις απο
δοκιμασίες και τους προπηλακισμούς 
πολιτικών, ούτε εφευρέθηκε χάρη σιο  

μνημόνιο.
Να συμφωνήσω ότι μπορεί να υπάρχει κάποια 

βάση εξήγησης σας δασύτριχες θεωρίες περί «πο
λιτικής που γεννάει βία» ή περί «συστήματος που 
παράγει βία» -  παρ’ όλο που τίποτα τέτοιο δεν έχει 
ποτέ αποδειχθεί...

Να συμφωνήσω ακόμη ότι για διάφορους λό
γους (άλλους βάσιμους κι άλλους λιγότερο...) πολ
λοί συμπολίτες μας αισθάνονται οργή, θυμό, αγα
νάκτηση ή και απελπισία με όσα συμβαίνουν.

Να συμφωνήσω τέλος ότι κανένας κομματικός 
χώρος δεν υποκινεί τέτοιες εκδηλώσεις, ούτε κα
νένας τις καπηλεύεται ή τις υποδαυλίζει.

Οπ δεν έχουν χρώμα ή προέλευση -παρ’ όλο που 
εύκολα διακρίνονται να πρωτοστατούν στελέχη της

■ Ιστορία έχει επίμονα 
διδάξει πως όταν n pie 

εισχωρήσει στην πολιτική, 
ακόμη κι από το παράθιιρο, 

θα βγει από την πόρτα

άκρας Δεξιάς και της άκρας Αριστερός σε αγαστή 
σύμπνοια...

Να δεχτώ δηλαδή ότι τα πάντα συμβαίνουν αυ
θόρμητα, ανεξέλεγκτα και ανοργάνωτα.

Ερώτηση: Ολες αυτές οι παραδοχές καθιστούν 
άραγε τα επεισόδια λιγότερο επικίνδυνα;

Ε λοιπόν, όχι! Η Ιστορία έχει επίμονα διδάξει πως 
όταν η βία εισχωρήσει στην πολιτική, ακόμη κι από 
το παράθυρο, θα βγει από την πόρτα.

Διότι το χαρακτηριστικό της είναι ακριβώς ότι 
δεν έχει όρια, ούτε κανόνες, ούτε περιορισμούς. 
Οταν πέσει η πρώτη σφαλιάρα, ποτέ δεν ξέρεις πού 
μπορεί να οδηγήσει. Για να το πω απλά: Κανένας 
δεν είναι σιο απυρόβλητο...

Υπό αυτήντην έννοια, οιεκδηλώσειςμε τις ντου
ντούκες, τα νταούλια, τις «επικηρύξεις», τα ανόητα 
συνθήματα και τα γιαούρτια θα ήταν απλώς γελοί
ες. Αν δεν κινδύνευαν να αποδειχθούν επικίνδυνες.

Υποθέτω ότι αρκετοί το αντιλαμβάνονται. Αλλά 
όχι όλοι.

Υπάρχουν κάποιοι που χαϊδεύουν τις αποδοκι
μασίες των άλλων, μπας και τις γλιτώσουν οι ίδιοι.

Υπάρχουν εκείνοι οι οποίοι κολακεύουν τα πιο 
πρωτόγονα ανακλασπκά ελπίζοντας να κερδίσουν 
σε ψήφους, σε υπόσταση, σε επιρροή, σε τηλεθέα- 
ση.

Υπάρχουν τέλος και όσοι δεν θέλουν να δουν το 
πρόβλημα, όσοι το υποτιμούν ή το προσπερνούν 
επειδή νομίζουν πως δεντους αφορά. Οσοι κοροϊ
δεύονται να πιστεύουν ότι στόχος είναι μόνον ο δι
πλανός τους.

Δεν ξέρω πού και πώς θα καταλήξει η κλιμάκω
ση της βίας -  δυστυχώς, αυτήν τη χώρα την ανα
γνωρίζω κάθε μέρα και λιγότερο.

Δεν βλέπω όμως κανέναν ιδιαιτέρως διατεθει
μένο να της αναταχθεί. Και όσο η αποδοκιμασία 
μπορεί και στηρίζεται σε ενοχές, συνενοχές και σκο
πιμότητες δύσκολα θα αναμετωπισιεί ή θα κατα
λαγιάσει.

Μόνον που όταν η λεκακή ή η φυσική βία γίνει 
καθεστώς, όταν μετατραπεί στην κυρίαρχη μέθοδο 
πολιακής αναπαράθεσης, τότε ήλθε η ώρα να τα 
μαζεύουμε.

Και τότε, ο τελευταίος να κλείσει τα φώτα...
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υζητήθηκε το δείπνο που 
παρέθεσε ο κ. Β. Σόι- 
μπλε στον κ. Ευ. Βενι- 
ζέλο και στον επικεφα

λής του Συμβουλίου Οικονομι
κών Εμπειρογνωμόνων (ΣΟΕ) 
καθηγητή κ. Γ. Ζανιά. Η εκδι- 
κητικότητα των Γερμανών φά
νηκε από το γεγονός ότι υποδέ
χθηκαν τους Ελληνες σε ένα 
nouvelle cuisine εστιατόριο της 
μόδας, στο οποίο τα κύρια πιά
τα ήταν λιτά και αρκούσαν μό
νο για ορεκτικό. Ελπίζω η «συ
νολική λύση» για την ελληνική 
κρίση χρέους (όταν και αν πότε 
παρουσιαστεί...) να μην ακο
λουθήσει το παράδειγμα του 
γεύματος και να μη μοιάζει με 
ορεκτικό σε σχέση με τις υπερ
φυσικές ανάγκες χρηματοδότη
σης του ελληνικού κράτους.

------------■!§■— ----------------------

Κουίζ: Ποιος ισχυρός γενικός 
γραμματέας υπουργείου που 

άλλαξε πολιτικό προϊστάμενο 
ετοιμάζεται προς εκπαραθύ
ρωση; Μου λένε ότι η αντικα
τάστασή του έχει εγκριθεί από 
τον Πρωθυπουργό και ότι τη θέ
ση του θα καταλάβει πρόσωπο 
που ήδη υπηρετεί στην κυβέρ
νηση και η προσφορά του έχει 
συζητηθεί θετικά.

Επιστολή στη νέα διευθύντρια 
του ΔΝΤ κυρία Κρισπ'ν Λα- 

γκάρντ απέστειλε ο υπουργός 
Περιβάλλοντος κ. Γ. Παπακων
σταντίνου, στην οποία έγραφε 
περίπου τα εξής: «Αγαπητή Κρί
σήν, συγχαρητήρια για τη νέα θέ
ση σας, χάρηκα για τη συνεργα
σία μας όλο αυτό το διάστημα. 
Κάνατε σπουδαία δουλειά για τη 
συνοχή της ευρωζώνης και για 
να ξεπεραστεί η κρίση». Ο υπουρ
γός δεν μπορεί να κατηγορηθεί 
για το θανάσιμο αμάρτημα της 
κολακείας. Η κυρία Λαγκάρντ 
ήταν υπουργός Οικονομικών της 
Γαλλίας και κατά την τελευταία 
διετία ξεχώρισε στο Ε υ κ ^ο υ ρ  
για την αμέριστη υποστήριξη που 
παρείχε στον βαλλόμενο από πα
ντού έλληνα ομόλογό της.

Κατόπιν τούτων ο κ. Παπα
κωνσταντίνου δεν μπορού

σε παρά να προσθέσει στη συγ
χαρητήρια επιστολή και ένα 
υστερόγραφο το οποίο ήταν χει
ρόγραφο, πάντοτε στα γαλλικά: 
«Δεν μπορώ να σκεφτώ καλύτε
ρη επιλογή για τη θέση». Δεν 
ήταν η πρώτη επικοινωνία των 
δύο μετά τον ανασχηματισμό. Η 
συμπαθής Κρίσήν τηλεφώνησε 
στον Γιώργο αμέσως μετά τον 
ανασχηματισμό, όχι βέβαια για 
να του πει ότι... «δεν μπορούσε 
να φανταστεί καλύτερη επιλο
γή  για το υπουργείο Περιβάλ
λοντος», όπως θα υπέθεταν οι 
κακεντρεχείς, αλλά για να τον 
συγχαρεί που έφυγε όρθιος από 
τη «Φουκουσίμα» της πλατείας 
Συντάγματος...Α κόμη και το φιλελεύθερο 

περιοδικό «Economist» χα
ρακτήρισε «υπερβολικά φιλό
δοξο» το σχέδιο ιδιωτικοποιή-

σεων ύψους 50 δισ. ευρώ ως 
το 2015 σε άρθρο του που δη- 
μοσιεύθηκε στο τελευταίο τεύ
χος του. Αλλος ένας λόγος που 
καθιστά επιτακτική την επ ι
στράτευση του κ. Σταύρου Λα- 
μπρινίδη.Ονέος υπουργός Εξωτερικών, 

σε μια προσπάθεια να αλ
λάξει το κλίμα, «βομβάρδισε» 
τον αυστριακό ομόλογό του τις 
προάλλες στη Βιέννη με επι
χειρήματα για την κρυφή γοη
τεία του ελληνικού προγράμ
ματος ιδιωτικοποιήσεων. Το 
ευχάριστο είναι ότι ο κ. Μ. Σπί- 
ντελεγκερ δεν δ ια φ ώ νησε. 
«Μ όλις έχετε σ υγκ εκ ρ ιμ ένα  
προγράμματα θα τα θέσουμε 
υπόψ η τω ν αυστριακώ ν επ ι
χειρήσεω ν»  απάντησε. Κάπως 
έτσι, λένε κάποιοι κυνικοί, οι 
έλληνες υπουργοί ξεκίνησαν να 
διαφημίζουν τα «ασημικά της 
οικογένειας» με στυλ που θυ
μίζει τις επιδείξεις τάπερ της 
δεκαετίας του ’80.Μόνον τυχα ία  δεν  ήταν η 

συμμετοχή του Ε ιδ ικού  
Γραμματέα του Σώματος Δίω
ξης Οικονομικού Εγκλήματος 
κ. I. Διώτη στη συνάντηση που 
είχε ο πρωθυπουργός κ. Γ. Πα- 
πανδρέου με τον αντιπρόεδρο

της κυβέρνησης και υπουργό 
Οικονομικών κ. Ευ. Βενιζέλο 
το απόγευμα της προηγούμε
νης Π αρασκευής. Ο πρώην 
αντεισαγγελέας, γνωστός από 
τη δράση του κατά της τρομο
κρατίας και ειδικά για την απο
κάλυψη της «17 Νοέμβρη», έχει 
αναλάβει να αποκαλύψει τις 
σαθρές δομές του φορολογι
κού μηχανισμού και φορολο
γητέα ύλη που παραμένει 
«ασύλληπτη» και σε πολλές πε
ριπτώσεις τυγχάνει «ασυλίας» 
στις ελβετικές Αλπεις.Ο πως μαθαίνω το υπουργείο 

Οικονομικών, θα επιστρα
τεύσει τις διατάξεις για την πρό- 
ληψη της χρησιμοποίησης του 
χρηματοπιστωτικού συστήμα
τος για τη νομιμοποίηση εσό
δων από παράνομες δραστη
ριότητες και τη χρηματοδότη
ση της τρομοκρατίας προκει- 
μένου να φορολογήσει όσους 
μετέφεραν στο πρόσφατο πα
ρελθόν χρήματα στο εξωτερι
κό. Ε ιδ ικά  δε ο ρ όλος του 
ΣΔΟΕ και του κ. Διώτη προ
σωπικά στην προσπάθεια αυτή 
θα είναι επαυξημένος.Ολοκληρώνονται σήμερα στο 

Βελιγράδι οι εργασίες της 
20ής ετήσιας Συνόδου της Κοι-

νοβουλευτικής Συνέλευσης του 
ΟΑΣΕ. Την Ελλάδα εκπροσω
πεί πενταμελής ελληνική αντι
προσωπεία με επικεφαλής τον 
κ. Π. Ευθυμίου, ο οποίος εί
ναι πρόεδρος της Κοινοβου
λευτικής Συνέλευσης του Οργα
νισμού. Οι υπόλοιποι τέσσερις 
είναι οι κκ. Σήφης Βαληρά- 
κης (ΠαΣοΚ), Μάκης Βορίδης 
(ΛΑΟΣ) και Χρηστός Ζώης 
(ΝΔ) και η κυρία  Κατερίνα  
Μπατζελή (ΠαΣοΚ). Σήμερα 
μάλιστα είναι η ημέρα της ψη
φοφορίας για τη θέση του προ
έδρου και ο κ. Ευθυμίου έχει 
θέσει υποψηφιότητα για την 
ανανέωση της θητείας του για 
έναν ακόμη χρόνο. Καλή επι
τυχία!

- — — ----------------·§§|·----------- -— — — -

Σ ε κλειστή συζήτηση ανταλ
λαγής ιδεών (brainstorming) 

για το μέλλον της παγκοσμιο
ποίησης συμμετέχει την προσε
χή Δευτέρα και Τρίτη στη Γε
νεύη η κυρία Λούκα Κατσέλη, 
προσκεκλημένη του επικεφα
λής της Διεθνούς Οργάνωσης 
Εργασίας Juan Somavia. Στη 
συζήτηση θα συμμετέχει ακόμη 
ο επικεφαλής του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Εμπορίου κ. Pascal 
Lamy. Τώρα που η πρώην 
υπουργός απαλλάχθηκε από το 
άγχους να συνδράμει την ανε-

πίδεκτη μαθήσεως κυβέρνηση, 
θα μπορέσει να βοηθήσει τους 
επικεφαλής των διεθνών οργα
νισμών ώστε να αναζητήσουν 
τα μονοπάτια για μια πιο δίκαιη, 
πράσινη και βιώσιμη παγκο
σμιοποίηση. Φρονώ επίσης ότι 
η συζήτηση αποκλείεται να 
μην... παρεκτραπεί προς την 
«ελληνική κρίση χρέους» και 
αναμένω με ενδιαφέρον την το
ποθέτηση της Λούκας, που σί
γουρα θα είναι πιο αιρετική απ’ 
όσο θα ήταν αν παρέμενε 
υπουργός...

---- —

Παρά την πρωτοφανή οικο
νομική κρίση, μεγάλο πο

σοστό Ελλήνων κατόρθωσε και 
εφέτος να οργανώσει αξιοπρε
πείς διακοπές, με αποτέλεσμα 
μέσα στις επόμενες ημέρες και 
εβδομάδες να αδειάσει η Αθή
να. Και γιατί να μην κάνουμε 
διακοπές όταν οι εμπειρογνώ
μονες της Ενωσης, όπως ανα
κοινώθηκε από τον κ. Ολι Ρεν, 
θα  αναλάβουν εκείνο ι την 
εφαρμογή του Μεσοπρόθεσμου; 
Καταφθάνουν μάλιστα εντός 
των επόμενων ημερών και, με
ταξύ άλλων, θα φιλοξενηθούν 
στο κτίριο της αντιπροεδρίας 
επί της οδού Ζαλοκώστα. Δεν 
θα εκπλαγεί κανείς αν κάποιοι 
ερωτευτούν παράφορα τις γυ
ναίκες (ή και τους άνδρες) της 
Ελλάδας και μείνουν εδώ για 
πάντα. Αλλωστε είναι τόσο με
γάλη η κρίση που θα έχουν δου
λειά για πολλές δεκαετίες...

A— -———«g»--- -—  -----Σ τη Νέα Υόρκη βρίσκεται από 
την Παρασκευή ο κ. I. Ρα- 

γκούσης. Κάποιοι θα μπορού
σαν να υποθέσουν ότι ο νέος 
υπουργός Υποδομών έσπευσε 
στο Μεγάλο Μήλο για να μελε
τήσει τους ουρανοξύστες και να 
μεταφέρει τεχνογνωσία στην 
Αθήνα. Ωστόσο ο κ. Ραγκούσης 
βρίσκεται εκεί για να μιλήσει σε 
εκδήλωση του ΟΗΕ που διορ- 
γανώνουν οι ΗΠΑ και η Βραζι
λία με θέμα τις βέλτιστες πρα
κτικές στην αναμόρφωση του 
κράτους. Ο υπουργός χρωστάει 
την πρόσκληση στη «Διαύγεια», 
το πρόγραμμα δημοσιοποίησης 
όλων των αποφάσεων της διοί
κησης στο Διαδίκτυο το οποίο 
έχει κερδίσει τις εντυπώσεις.

Σ ε νησί του Αιγαίου εθεάθη 
πρόσφατα ο κ. Γ. Σουφλιάς. 

Οχι όμως για διακοπές. Ο θεσ- 
σαλός πολιτικός πάντρεψε τη 
μεγάλη κόρη του, η οποία είναι 
δικηγόρος, σε στενό οικογενει
ακό κύκλο και χωρίς την πα
ρουσία πολιτικών. Ο γαμπρός 
είναι επίσης δικηγόρος. Ο γά
μος -  λιτός, όπως ταιριάζει στην 
εποχή -  έγινε στη Χρυσοπηγή 
και όχι σε πολυτελές ξενοδο
χείο του νησιού, όπως λένε κα
λοθελητές. Σπεύδω να προσθέ
σω ότι είχαν προηγηθεί τα αλώ
νια σιτηρών στον θεσσαλικό κά
μπο που ικανοποίησαν τον κ. 
Σουφλιά, αφού η παραγωγή 
ήταν καλή και οι τιμές διπλά
σιες από πέρυσι...

Συνθήκες πολέμου στο ξενοδοχείο «Με
γάλη Βρεταννία» περιγράφει σε σημείω

μά του στο περιοδικό «Forbes» ο εκδότης του 
(και υποψήφιος πρόεδρος των ΗΠΑ το 1996 και 
το 2000) κ. Στιβ Φορμπς. «Το προσωπικό μάς 
πρόσφερε υγρές πετσέτες για να προστατευθούμε 
από τα δακρυγόνα που είχαν εισχωρήσει στο λό
μπι» έγραψε. Ο κ. Φορμπς ήταν προσκεκλημένος 
ως κύριος ομιλητής στο συνέδριο Greek Power 
Summit 2011 - Helping Greece Rebuild και είχε 
την ευκαιρία να γνωρίσει πολύ καλά την πατρί
δα μας, αφού το συνέδριο συνέπεσε με τη με
γάλη διαδήλωση που συνοδέυσε την κατάθεση 
στη Βουλή του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος. 
Κατά τα άλλα, ο κ. Φορμπς σχεδόν χαρακτήρι
σε... κομμουνιστική την Ελλάδα επειδή επικρα
τούν συνθήκες κρατισμού και υψηλή φορολο

γία. Τέλος, οι ανά τον κόσμο αναγνώστες του 
«Forbes» έμαθαν ότι στο συνέδριο με τίτλο σχε
τικό με την ανασυγκρότηση της Ελλάδας έλαμ- 
ψε διά της απουσίας της η ελληνική κυβέρνηση. 
«Πού είναι οι έλληνες υπουργοί;» αναφώνησε 
κάποια στιγμή ο υφυπουργός Οικονομικών της 
Πολωνίας κ. Κρισιόφ «Κρις» Βάλενσιακ, που 
ήταν επίσης ανάμεσα στους ομιλητές. Δεν ήξε
ρε όμως ότι οι έλληνες υπουργοί κρατήθηκαν 
μακριά από τη «Μεγάλη Βρεταννία» για να προ
στατεύσουν τους ξένους προσκεκλημένους. Κά
ποια στιγμή κυκλοφόρησε η φήμη ότι υπουργοί 
γευμάτιζαν με τον κ. Φορμπς, τον κ. Βάλενσιακ 
και άλλους επιφανείς, και αμέσως διαδηλωτές 
επιχείρησαν να εισβάλουν σιο ξενοδοχείο, εν
δεχομένως για να συμβάλλουν με πάθος στην 
προσέλκυση ξένων επενδύσεων.


